大力推进财政发展改革 促进实现"十二五"经济社会发展目标

□ 本刊记者

时期,推进 财政发展改 革需把握: 促讲经济社 会又好又快 发展: 促进 形成合理有 序的收入分 配格局。

011年7月25日至26日, 财政部在北 京召开全国财政厅(局)长座谈会,研 究讨论《国家财政"十二五"规划纲要》 (征求意见稿), 部署下半年财政工作。财政 部党组书记、部长谢旭人出席座谈会并讲话。

谢旭人指出,"十一五"时期是我国发展 进程中极不平凡的五年。各级财政部门以邓 小平理论和"三个代表"重要思想为指导,深 入贯彻科学发展观,不断改善财政宏观调控, 完善财税制度,优化财政支出结构,强化财政 科学化精细化管理, 为实现保增长、调结构、 推改革、惠民生、促和谐做出了重要贡献。财 政收入规模不断扩大,国家财力进一步增强; 财政宏观调控不断加强、国民经济保持平稳较 快发展;财税政策措施不断健全,经济结构调 整取得新进展;财政支出结构不断优化,基本 公共服务保障水平明显提高;财政强农惠农 政策力度不断加大,社会主义新农村建设加快 推进;财税体制改革不断深化,公共财政体系 逐步完善:财政管理不断加强,科学化精细化 水平进一步提高;财经对外交流与合作不断 深入,我国国际地位和影响力大幅提升。

谢旭人说,《中共中央关于制定国民经济 和社会发展第十二个五年规划的建议》和《国 民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》, 从多方面对发挥财政职能作用提出了新的更 高要求,为做好"十二五"时期的财政工作指 明了方向。"十二五"时期,我国发展仍处于 可以大有作为的重要战略机遇期,财政发展 改革也面临着许多有利条件和良好机遇。根 据面临的形势和经济社会发展的总体要求, "十二五"时期财政发展改革的指导思想是: 高举中国特色社会主义伟大旗帜, 以邓小平 理论和"三个代表"重要思想为指导,深入贯 彻科学发展观,全面落实党中央、国务院对 财政工作的部署要求,以科学发展为主题, 以加快转变经济发展方式为主线,加强和改 善财政宏观调控,推动经济结构优化,保持 经济平稳较快发展;积极调整国民收入分配, 充分发挥财政调节收入分配的作用, 促进形 成合理有序的收入分配格局;优化财政支出 结构,加快社会事业发展,切实保障和改善 民生;深化财税改革,积极构建有利于科学 发展的财税体制机制,健全公共财政体系; 推进财政科学化精细化管理,进一步提升财 政管理水平,提高财政资金使用效益;强化 队伍建设, 扎实推进反腐倡廉, 不断增强干 部综合素质。积极发挥财政职能作用,促进 科学发展和社会和谐, 为实现全面建设小康 社会宏伟目标做出更大贡献。

谢旭人强调,按照上述指导思想, "十二五"时期,推进财政发展改革要着重把 握好两点:一是必须紧紧围绕科学发展主题 和加快转变经济发展方式主线,着力促进经 济社会又好又快发展。二是要促进形成合理 有序的收入分配格局, 把保障和改善民生作 为根本出发点和落脚点。要在着力处理好政 府、企业和个人三者分配关系,财政收入增长 与经济发展关系,以及中央财政与地方财政 关系等重大财经问题的基础上,努力实现四 个目标,即财政宏观调控能力进一步增强、财 政收支结构进一步优化、财税改革取得重大 进展、财政科学化精细化管理水平显著提高。

谢旭人要求,各级财政部门要将思想和 行动统一到中央对"十二五"时期的形势分 析判断和决策部署上来,按照"十二五"时期 财政发展改革的指导思想, 积极发挥财政职 能作用,大力推进财政发展改革,促进实现 "十二五"经济社会发展改革目标。要着重抓 好以下几个方面的工作:

一是促进经济结构调整优化,保持经济 平稳较快发展。要不断完善财税政策措施, 大力推动经济增长向依靠消费、投资、出口 协调拉动转变,向依靠第一、第二、第三产业 协同带动转变,向主要依靠科技进步、劳动 者素质提高、管理创新转变,促进经济又好 又快发展。要加强和改善财政宏观调控,推 动产业结构优化升级,促进区域协调和城镇 化健康发展,加快资源节约型、环境友好型 社会建设,支持科技进步与自主创新。

二是保障改善民生,推进和谐社会建设。 要立足我国基本国情,根据社会事业发展规 律和公共服务的不同特点, 积极探索有效的 财政保障方式,逐步完善符合国情、比较完 整、覆盖城乡、可持续的基本公共服务体系。 要促进形成合理有序的收入分配格局,推进 城乡统筹发展,坚持教育优先发展,促进医 疗卫生事业加快发展,支持社会保障体系建 设,加快保障性安居工程建设,推动文化事 业和文化产业发展。

三是深化财税改革,建立健全有利于

学发展的财税体制。要继续深化财政体制改 革,推进预算制度改革,健全税收制度,不断 完善公共财政体系,积极构建有利于科学发 展的财税体制、运行机制和管理制度,促进 形成正确利益导向和激励约束机制,引导和 调动各方面的积极性、主动性和创造性,为 推动科学发展、加快转变经济发展方式提供 体制保障。



要加强和改善财政宏观调控,推动产业结 构优化升级,促进区域协调和城镇化健康 发展,加快资源节外型

四是加强财政管理,进一步提高管理绩 效。要坚持完善制度、夯实基础与提高执行 并重,深入推进财政科学化精细化管理, 下断提高财政管理的效能和财政资金使用效 益。要加快财政法制建设,强化管理基础工 作和基层建设,加强预算编制管理,严格预 算执行,加强财政资金管理,推进预算绩效 管理,加强财政监督,稳步推进预决算公开, 提高财政干部综合素质。财

[图片新闻]



青海:城镇居民医保更便捷

为方便城镇居民就医, 2011年, 青海省建立了城镇居 民基本医疗保险异地参保制度,取消了户籍限制,允许省内 异地居住的城镇居民在居住地参保,并享受当地居民的同 等医保待遇。同时,建立了城镇居民基本医保个人缴费结转 制度,凡在参保年度内未享受医保门诊和住院医药费用补 助的参保人员,可将当年个人缴费部分的60%结转至下一 年度。

(本刊通讯员 摄影报道)